

港政界批巴拿馬受壓「商業問題政治化」干擾航運要塞

外交部：堅決維護中方企業正當合法權益



●外交部發言人林劍昨主持例行記者會。外交部駐港特派員公署網站

巴拿馬最高法院日前裁定長和與巴拿馬港口公司的特許經營權違憲，外交部發言人林劍昨日在例行記者會回應記者提問時表示，「我們此前已經就巴拿馬有關港口的問題闡明了中方的立場。中方將堅決維護中方企業的正當合法權益。」多位香港政界人士昨日接受香港文匯報訪問時，批評巴拿馬的做法讓全球投資者對其投資環境產生強烈質疑，「一個說話不算話的國家，必將喪失國際社會的信任。」他們強烈支持國家採取必要措施維護企業正當合法權益，強調惟有背靠祖國，在強大的綜合國力與外交支持下，香港企業才能在海外有效維護自身合法權益。

●香港文匯報記者 嚴錦華、康敬

區全國人大代表黃冰芬表示，長和與巴拿馬港口雙方合作近30年，促進巴拿馬成為極具競爭力的國際航運樞紐物流中心，對其國內經濟社會發展的貢獻卓著。雙方長期合作良好，續約亦得到巴拿馬政府同意，全程符合法規與合同約定，且經多次審批批准，如今卻被單方面憑空裁定違憲；相關裁決僅在社交媒体倉促發布，連正式通知企業的基本程序都未履行，這無疑是對企業的合法權益的漠視，更是對法治精神的公然踐踏。此舉罔顧法律與司法公正普世價值，嚴重損害中方企業合法權益，重創自身國際商譽與營商環境，更擾亂全球航運運營鏈條，實屬損人害己，必須予以強烈譴責。

黃冰芬續指，長和作為中國香港企業，其在巴拿馬經營的正當合法權益遭受嚴重侵害，必須堅定維護企業的合法權益。若放任這種情況，以後中國企業在海外的合法權益就會失去保障，招來海外經營更多無端的風險，不僅有巨額經濟損失風險，更會挫傷中國企業「走出去」的信心，影響我國對外投資合作的推動，破壞我國海外利益安全。這種肆意破壞國際經貿規則的做法，不利全球化共建開放、互惠互利的投資環境。

「看似法律裁決，實為政治博弈」

「此事表面看似是法律裁決，實質是一場地緣政治的博弈。」港區全國人大代表陳帆質疑巴方受到某些國家的政治干擾，旨在干擾我國的國際貿易與航運路線。他指出，巴拿馬港口連通太平洋與大西洋，是國際航運的咽喉要道，任何對其營運權的改變都會影響深遠，「對我國的航運、貿易、長遠發展的影響，可以很大。」不能忽視其帶來的後果，如今中國強硬表明將堅決維護中方企業的正當合法權益，他希望可以透過談判、國際仲裁等方式處理相關問題。

陳帆認為，今次事件也為大家敲響了警鐘，隨着「一帶一路」推進，國家投入了大量資源，支持相關國家進行基礎建設與合作，但在投資和建設的背後，地緣政治的風險始終存在，未來企業進行海外合作時，除了經濟效益外，必須更審慎地考量政治風險，例如在合約條款上增設更周全的保障條款及安排，一旦出現爭議可在其他國家或地區進行仲裁。

他說：「今次事件再次證明，維護我國海外利益，既需要堅定的外

交立場，也需要未雨綢繆的風險布局，方能在複雜的國際局勢中，確保合作成果與國家發展的航線暢通無阻。」

「所謂裁決否定了已生效近30年的合法協議，這一行為不僅損害有關企業合法權益，更直接衝擊巴拿馬的國際商業信譽與投資環境。」全國政協委員施清流強調，契約精神是國際投資的基石，巴拿馬單方面推翻合法有效協議，必然讓全球投資者對巴拿馬的政策穩定性、法治環境產生質疑，進而動搖投資信心。

他提到，在中央政府的堅定支持和香港特區政府的有力協助下，企業必將通過一切合法途徑堅定維護自身正當權益。國家始終是香港企業海外發展的堅強後盾，特區政府也繼續為港企出海保驾护航。希望巴拿馬方面正視問題，糾正錯誤裁決，維護公平公正的國際投資環境，這既是保障企業權益的基本要求，也符合巴拿馬自身長遠發展利益。香港企業也將始終背靠祖國、立足香港，在合規經營的同時，堅定維護自身海外合法權益。

港企背靠祖國維護合法權益

全國政協委員、立法會議員李鎮強表示，巴拿馬的行為，向世界傳遞了一個極其危險的信號：它可以為了短期政治利益，背棄長期商業承諾。這不僅損害巴拿馬與中國的雙邊關係，更將其國家信譽置於全球審視之下。面對這一公然挑撥，香港特區政府的立場是堅定且明確的：堅決支持企業依法維權，並以此為契機，重新審視海外投資的風險圖譜。他支持有關企業利用一切法律手段抗爭到底，包括要求澄清，以及毫不猶豫地啟動國際仲裁程序。香港擁有備受國際認可的仲裁中心以及法治基礎，應為企業維權提供堅實支持。外交部「採取一切必要措施」的發聲，是國家層面的強大後盾。

「惟有背靠祖國的綜合國力與外交支持，香港企業才能在海外有效維護自身合法權益。」李鎮強指出，香港商界必須從中吸取深刻教訓，今次是「商業問題政治化」的典型案例，大家看到在單邊主義和保護主義抬頭的今天，個體企業面對國家層面的政治壓力往往勢單力薄。此次國家層面迅速、有力的回應，正是這一保障的體現。今次事件亦引發思考，未來應該如何保證讓大家可以根據國際貿易相關法例，依法循規地去處理合約糾紛，而不是利用政治去凌駕一切。

廉政專員率團出席APEC會議 深化亞太區反貪合作

香港文匯報訊 特區政府廉政專員胡英明率領代表團出席亞洲太平洋經濟合作組織（亞太經合組織）在廣州舉辦的反貪會議，進一步強化國際反貪交流。胡英明昨日表示，今年中國成為亞太經合組織峰會及相關會議的東道主，將主辦多場高規格會，是次會議是今年亞太經合組織「中國年」的首個反貪腐主題會議，接近全數經濟體成員均派員出席。

廉署會循亞太經合組織今年的三大優先領域「開放、創新、合作」，助力達成「建設亞太共同體，促進共同繁榮」的願景。

胡英明以中國香港代表身份發言表示，亞太經合組織自2014年發表及通過《北京反腐敗宣言》後，廉署一直有效踐行宣言目標，包括作為聯合國毒品和犯罪問題辦公室的戰略夥伴，合辦國際活動，亦合編《監獄貪污風



●廉政專員胡英明（右三）率領代表團出席亞洲太平洋經濟合作組織在廣州舉辦的反貪會議。

地盤吸煙擬罰15萬元 工會倡採定額罰款

香港文匯報訊（記者 文森）特區政府為減低建築地盤發生火警風險，將修訂《建築地盤（安全）規例》，建築地盤會全面禁止吸煙。勞工及福利局局長孫玉菡早前表示，修訂草案預計本月初提交立法會審議。根據建議，違例吸煙的工人最高罰款15萬港元。若僱主未有盡責管理，最高罰款40萬港元。

香港建造業總工會的調查發現，逾半數受訪工友支持地盤全面禁煙，有近七成人則認為最高15萬元罰款過高，總工會建議特區政府考慮改為採用定額罰款。

香港建造業總工會日前訪問439位工友，當中逾半數人支持地盤全面禁煙，約49%反對；近七成認為最高罰款15萬元不合理，另有約五成半人認為因於地盤吸煙被辭退不合理。被問到最有效的地盤禁煙方法，六成半工人認為需在地盤範圍外設吸煙區，其次是鼓勵工友戒煙，以及不多於1萬元的定額罰款。

盼罰款遞進式 首次罰3000元

建造業總工會理事長周思傑昨日在一個電台節目上指，約五成半工友反對因吸煙而被即時解僱，認為處分應具階梯性，「工人的工怎樣高亦都不可能有15萬元。當然，我覺得罰款都需要有阻嚇性，是否可以採用定額罰款？」



●政府擬修例全面禁止在地盤範圍吸煙。圖為建築工人。 資料圖片

他建議將定額罰款定於1萬元以下，或者遞進式定額罰款，如第一次罰3,000元，第二次罰5,000元等方式代替重罰，並在地盤外圍設置合法吸煙區，以平衡工程安全與前線工友的實際需要，避免因執法過急引發勞資矛盾。

新式阻燃棚網料新年前抵港

除了加強工地人員管理，防火配套亦正同步升級。香港建造業分包商聯會永遠榮譽會長伍新華昨日在一個電台節目上表示，由建造業議會為業界集體代購的5萬張新式阻燃棚網，目前正分批運送至香港，預計將於農曆新年前全數到達，足夠供應予全港418幢受影響的維修樓宇。

伍新華又說，特區政府在去年大埔宏福苑火災後收緊了棚網阻燃標準，新棚網抵港後須通過抽樣檢測方可上架，呼籲承建商切勿因趕工而在檢測報告出爐前違規安裝，應配合全面禁煙及物料升級雙管齊下，徹底消除火警隱患。

他希望本港各大承建商會發揮統籌角色，協助中小型承建商「集體採購」，透過統一採購量來降低成本及簡化檢測流程，令工程運作更暢順。費用方面，他指隨着檢測中心運作漸趨成熟，可計算每張棚網的檢測成本及時間，相關檢查費用已開始回落。



●政府擬收緊可吸煙範圍。圖為煙民在街上吸煙。 資料圖片



●警務處處長周一鳴昨在會議上致開幕辭。

香港文匯報訊 香港警務處昨日和今日（2日及3日）與國際刑警組織合辦「國際刑警組織網絡罪案專家組年度會議」，以「打擊網絡罪行產業化」為主題，吸引來自超過30個國家及地區的執法機構人員、業界及國際組織專家，共超過120人出席。會議首度在香港舉辦，彰顯香港警隊在國際警政與各地執法機關的緊密合作，以及在全球打擊網絡罪行專業領域的影響力。

警務處處長周一鳴致辭時表示，現今沒有任何挑戰較網絡罪行更具跨境性和迫切性。為應對有關威脅，香港警隊致力發展嶄新技術、促進公私營合作，並透過多元協作平台、尖端科技項目及業界參與，共同建立一個公安全的生態系統。

指虛擬資產犯罪成新趨勢

他舉例說，香港警隊留意到虛擬資產相關犯罪的新興趨勢，去年與Web 3產業接洽，成立虛擬資產情報工作組，作為公私營合作平台，匯聚監管機構與持牌服務供應商，共同應對Web 3技術帶來的挑戰，並推動數字資產發展的創新與安全。警隊同時開發虛擬資產追蹤系統CryptoTrace，視覺化呈現虛擬資產調查過程，並全面支援警隊的調查人員。

周一鳴強調，網絡罪行無疆界，要有效打擊，必須加強跨境合作、跨界別夥伴關係，以及持續提升應對能力。是次會議正是一個匯聚國際執法機關、學術界和業界的平台，通過經驗分享、情報交流和聯合行動，將集體智慧轉化為打擊網絡罪行的力量。

他指，第94屆國際刑警組織周年大會今年將在香港舉行，香港警隊與國際刑警組織將繼續保持緊密聯繫，進一步加強國際警務合作，深化夥伴關係，打擊跨境網絡犯罪集團。

國際刑警組織網絡犯罪主管Neal Jetton發言時感謝香港警務處合辦會議，共同推動跨境協作。他指出，是次會議充分展現香港作為國際警務合作樞紐的積極角色，期望會議能推進切實可行的解決方案和聯合行動，有效打擊並瓦解網絡罪行。

香港警務處網絡安全及科技罪案調查科總警司林焯豪以專家組主席身份主持會議。會上，他強調在網絡罪行產業化的趨勢下，國際合作、專業培訓及跨界別協作模式的重要性。

是次會議提供平台予來自世界各地的執法機構專家、科技公司和相關持份者，就打擊網絡罪行產業鏈作深入探討，涵蓋多個議題，包括網絡罪行生態、網上勒索、人工智能，以及虛擬資產追蹤等。與會者亦就跨境情報交流、協同行動，以及能力建設等進行分享和交流。會議同時設置多個攤位，展示最新人工智能技術和產品，讓與會者即場探討各種科技的最新發展、創新技術應用等。